

高举队旗跟党走 星星火炬代代传

——我市少先队五年工作回眸

高举队旗跟党走，星星火炬代代传！自市第七次少代会以来，我市各级少先队组织在市委、市政府的亲切关怀和坚强领导下，在共青团的直接带领、教育部门的大力支持和社会各界的积极协助下，紧紧围绕少先队根本任务，牢牢把握组织属性，坚持以少年儿童为主体，适应时代发展的新要求，团结、教育、引领全市62万余名少先队员始终高举星星火炬旗帜、坚定不移跟党走，少先队工作实现了新的发展。



宁波少先队“手拉手，共庆祖国70华诞”活动

记者 黄合 通讯员 施寒潇 童周亮
本版照片由宁波团市委提供

着眼政治启蒙，红色基因代代相传

习爷爷回信精神学习、浙东游击队军史回顾、访问难农户、体验农家生活、红色电台讲革命故事……“浙东红村”余姚市梁弄镇横坎头村，同样也是我市少先队爱国主义实践基地。

其间，“红领巾”们化身“小跑男”，在一个个“红色任务”指引下，穿梭于村史馆、浙东军史陈列馆和山间果园，经历革命传统教育和实践体验之旅，在奔跑中传承红色基因。

习近平总书记致中国少年先锋队第八次全国代表大会的贺信中强调“新时代，少先队要高举队旗跟党走，传承红色基因，培育时代新人，团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人，为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。”

对此，近年来团市委、市少工委深入打造红色研学线路，开发宁波市红色研学线上地图，打造市县两级红领巾研学路线15条，省级重点研学路线4条，

编制发布“红领巾研学”课程262门，参与少先队员638955人次，让红色基因融入血液、沁入心扉。

抓住党的十九大召开、新中国成立七十周年、少先队建队七十周年、第八次全国少代会召开、中国共产党成立一百周年等契机，宁波开展“红领巾喜迎十九大”“学习总书记贺信精神，争当新时代好队员”“从小先锋 长大做先锋”“致敬百年伟业 争做真善美好队员”等主题教育实践活动，组织开展“红领巾向党”“红领巾爱学习”“红领巾乐实践”“红领巾学榜样”“红领巾寻先锋”等系列活动。

通过少先队活动课、主题队日活动、红领巾广播、微课等形式，第一时间深入学习贯彻习近平总书记致少先队建队七十周年贺信、“六一”寄语，致第八次全国少代会贺信精神，让少年儿童从小培养起对党和社会主义祖国的朴素情感，发自内心热爱党、热爱祖国、热爱人民，将为共产主义事业奋斗作为从小的理想和追求。

建设“红领巾学院”，加强少年儿童

思想引领。依托市红领巾学院平台，市少工委构建起政治启蒙课程库，建立少先队员参与红领巾学院学习实践、红领巾争章的记录系统，以及少先队辅导员开展红领巾学院教学活动和线上资源共享平台。目前，全市已建立各级“红领巾学院”363家，开发课程1324门，参与少先队员达433635人次。2020年开展首届宁波市“红领巾学院”思政微队课大赛，打造线上微队课40余节，宁波市少工委荣获首届浙江省“红领巾学院”思政微队课大赛“优秀组织奖”。

培树新时代好少年，引领少先队员向身边的榜样学习。在全市少先队员中广泛开展“美德少年”“新时代好少年”“优秀少先队员”等寻访活动，广泛选树德智体美劳全面发展的好少年。近年来，市县两级寻访“美德少年”5132名、“新时代好少年”2391名、“优秀少先队员”191名，7名同学荣获全国“美德少年”“新时代好少年”“优秀少先队员”称号，40名同学荣获省级荣誉称号。

强化能力提升，打造专业化“引路人”

打铁还需自身硬。做好少先队工作，需要打造专业化的“引路人”。

近年来，团市委、市少工委推进少先队辅导员专业化、职业化建设，面向全市少先队大队辅导员，年度性组织开展宁波市少先队大队辅导员专题培训班、岗位能力提升培训班；成立宁波市少先队名师工作室，组建导师带徒队伍，形成“传帮带”一体化辅导员培训体系。

近年来，市县两级开展少先队辅导员培训113期，培训7690人次，宁波市少先队在全省少先队争章技能展示活动中，收获金章18枚、银章2枚，市少工委连续三次荣获优秀组织奖。全市辅导员中涌现出3名全国和23名省级优秀少先队辅导员。

在少先队工作研究方面，我市连续24年开展市级少先队优秀论文评选，出刊《宁波市少先队工作论文经验集》，在全市范围内形成了一批批具有指导性和参考性的研究成果，近年来有4篇课题获得省级立项，5篇课题荣获省级以上优秀调研课题。

在少先队阵地建设方面，全市中小学校全部建立学校少工委，由学校党组织书记或政治面貌为党员的校长担任少工委主任；建设宁波市红领巾风采馆，面向全市广大少先队员免费开放；东海少年军校常态化举办夏令、冬令、周末

营活动，有力促进少年儿童国防教育和全面素质锻炼；在图书馆、科技馆、博物馆、党群服务中心、同志礼堂等少年儿童聚集地建立“红领巾e站1013”阵地98个，营造良好少先队文化氛围。

今年以来，根据《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》中关于“夯实共青团组织全团带队责任”的相关要求，于3月底完成了全市区县（市）少工委组织架构调整的工作，由县团委的主要负责同志担任同级少工委主任，并完成“三个一”：向同级党委做一次汇报、组织一次专题学习、谋划一次落实打算，推进共青团履行全团带队职责更加全面、更加到位；推进党委领导下，各方协同支持少先队工作力度进一步提升。

少年儿童是祖国的花朵，是民族的希望，也是党的未来。少先队是党领导下的少年儿童团组织，肩负着培养合格建设者和接班人的神圣使命。

下一个五年，团市委、市少工委将坚持培育社会主义接班人的根本任务，坚持增强少先队员光荣感的工作主线，坚持加强党对少先队工作的领导，坚持突出政治素质和政治标准打造辅导员队伍，团结教育引领全市少先队员高举队旗跟党走，为建设社会主义现代化强国和宁波加快建设现代化滨海大都市时刻准备着。

立足实践育人，星星火炬相伴成长

连续举办10届市少先队鼓乐队大检阅活动，连续9年举办市红领巾游戏节，15届市少先队辅导员技能技巧比赛，连续16年推出843场“红领巾公益课堂”暨流动少年宫活动；连续7年开展市少先队活动课教案和少先队活动优质课评比……

久久为功，水滴石穿。在宁波，类似持续数年的活动数不胜数。以红领巾为主体，以实践为载体，不断努力提升每一个少先队活动的质量，增强每一名少先队员的获得感和体验感。

垃圾分类、文明就餐、文明交通、随手志愿……为积极响应我市争创全国文明城市“六连冠”号召，团市委、市少工委陆续组织开展了“宁波市红领巾养成文明好习惯，争做文明小先锋云争章”主题系列活动，发动少先队员身体力行参与文明创建，推出“宁波市少先

队八大文明好习惯”，征集少先队员“文明好点子”意见建议2865条。

疫情期间，市少工委专门开展了“学习防疫知识、讲述防疫故事、点赞防疫先锋”“宁波市青少年爱眼、护眼关爱行动”等主题活动，引领少先队员做好自身防护、安排好居家学习和生活。市红领巾游戏节推出了线上特色活动——红领巾奖章“云争章”，组织发动全市少先队员通过“网络在线答题”形式参与，吸引了16万余名少先队员参与。

市县两级少工委同步开展“致敬先锋 童心防疫”行动，面向医务人员和志愿者开展写家书、绘心意、送关爱等活动，累计收到家书5466封，原创绘画19211幅、视频3751个、歌曲259首；同时，针对援鄂、在甬一线医护人员子女，发动全市各级少先队辅导员开展一对一结对辅导活动。

组织宁波少先队“手拉手，共庆祖国70华诞”“甬库两地少年儿童悦读手拉手”“甬助比如·少先队牵手爱心献祖国”等活动，发动全市少先队员捐赠闲置文具、书籍给吉林延边、贵州黔东南、新疆库车、西藏比如等对口帮扶地区的少年儿童，给他们带去宁波少先队员的爱心和温暖……

近年来，为了号召广大少先队员培育和践行社会主义核心价值观，力所能及助力扶贫攻坚、以自己的实际行动献礼祖国，团市委、市少工委组织开展了系列活动，鼓励少年儿童借此机会交流彼此的学习生活情况、家乡的风土人情、个人心愿等，表达祖国更加繁荣富强的共同梦想。截至目前，我市已援建爱心书屋11个，少先队室2个，累计发放“牵手爱心包”5000余个，捐书8万余册，发动少先队员来往通信10.2万余封。

聚焦改革攻坚，增强少先队员光荣感

改革攻坚，是近年来少先队工作的重要主题。团市委、市少工委联合市教育局共同出台《宁波市少先队改革实施方案》，宁波鄞州成为全国少先队

深化改革试点，5家单位列入省级少先队改革示范点，30家单位纳入市改革示范点。

近年来，市少工委实施青少年真善美

种子工程，进一步把握增强少先队员光荣感工作主线，探索构建增强少先队员光荣感的成长激励机制，运用红领巾奖章争章、红领巾岗位锻炼、实践体验参与、少先队荣誉激励载体，递进开展分批入队、分段教育、分级激励、推优入团等工作，探索党、团、队一体化培养模式，让少先队员接受党、团、队知识教育。在入队前接受充分的队前教育，了解少先队、走近少先队，在入队后认真参与少先队的活动，热爱少先队、向往共青团、红领巾中心向党，在心中种下为共产主义事业而奋斗的理想种子。

将“红领巾奖章”作为少先队组织日常开展教育活动和评价激励的重要载体，出台《宁波市红领巾奖章推进实施办法》，通过“红领巾奖章”引领少先队员在追求一个个小目标的过程塑造精神、锻炼能力。

同时，通过充分的队前教育、具体的人队标准、规范的人队程序和庄严的入队仪式，让少年儿童循序渐进地接受政治启蒙和价值塑造，从源头培养少先队员的光荣感和组织归属感。



宁波市“致敬百年伟业 争做真善美好队员”主题教育实践活动



宁波市少先队“学习回信精神 传承红色基因”主题实践活动



宁波市“红领巾环保先锋”研学活动